Moia de

Huragany

Najstynniejsze wiatry kuli ziemskiej. Przyczyny wielkich katastrof
i zniszczen, natchnienie twércéw literatury i filmu. Co odpowiada za ich
powstawanie, nadaje im ogromna sile?

Postarajmy sie najpierw zrozumie¢ mechanizm powstawania wiatréw,
czyli poziomych pradéw powietrznych. Gléwnym czynnikiem
powodujacym ruch mas powietrza jest réznica ci$nien. Czasteczki
powietrza poruszaja sie z obszaru o wyzszym ci$nieniu (czyli tzw. wyzu
barycznego) do obszaru o nizszym ci$nieniu (nizu barycznego).

klerunek ruchu
pometrz.a

Na skutek ruchu obrotowego Ziemi na czasteczki powietrza dziala jeszcze
sila Coriolisa. Sila ta powoduje odchylenie poruszajacych sie obiektéw

w prawo na pétkuli péinocnej i w lewo na poludniowej. Odchylenie to
zalezy, oczywiscie, od szeroko$ci geograficznej i predkosci ruchu. Im blizej
biegunéw, tym jest ono wieksze. Podobnie, im wieksza predkos¢, tym
wieksza zmiana kierunku.

Naiwnie spodziewamy sie, ze kierunek wiatru wokét centrum nizu
barycznego jest zgodny z kierunkiem ruchu wskazéwek zegara, czyli
zgodnie z kierunkiem sity Coriolisa. Jest jednak odwrotnie. Popatrzmy
na rysunek ponizej.

rozmca ci$nien
sita Coriolisa
wypadkowy tor

Na czasteczki powietrza, poruszajace sie z obszaru wyzu do obszaru nizu,
dziala sita Coriolisa powodujaca odchylenie w prawo (jesteSmy na pétkuli
péinocnej). Wypadkowa tej sily i sity spowodowanej réznica ci$nien
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na poszczegolnych obszarach daje tor jak na rysunku. Wiatr zakreca
wiec wokol obszaru niskiego ciesnienia przeciwnie do wskazéwek zegara
(a na pétkuli poludniowej odwrotnie).

e Bk

Taki sam mechanizm odgrywa role w powstawaniu huraganéw. Huragany
sa tropikalnymi cyklonami, tzn. poteznymi wirami atmosferycznymi,

w ktérych predkosé wiatru przekracza 100 km/h. Kierunek wiru jest
przeciwny do ruchu wskazéwek zegara na pétkuli péinocnej i zgodny na
péikuli poludniowej. Huragany (albo tajfuny) tworza sie¢ nad oceanem

w obszarze miedzyzwrotnikowym, gdzie temperatura wody przekracza
26,5°C, a powietrze jest odpowiednio wilgotne.

Wysoka temperatura wody jest niezbedna do rozpoczecia procesu
formowania sie huraganu. Cieple wilgotne powietrze, ogrzewane przez
powierzchnie wody, naplywa spiralnie do centrum niskiego cisnienia,
powodujac wznoszenie sie powietrza w gére w samym srodku obszaru.

rozszerzajace sig
\ / powietrze

Powietrze unosi sie i ochladza, f)ara wodna ulega skropleniu (i w postaci
deszczu wraca na ziemie), wydzielajac przy tym cieplo — cieplo
parowania. Dostarczy ono energii dalszemu procesowi, ogrzewajac
powietrze znajdujace sie na tej wysokosci. Cieple powietrze ma mniejsza
gestosé niz zimne, zajmuje wiec ono wiecej miejsca w przestrzeni.
Ogrzane powietrze rozszerza si¢ i ucieka z tego obszaru, co powoduje
obnizenie ci$nienia nad powierzchnia wody.

Im nizsze cisnienie, tym wiecej powietrza naptywa do centrum obszaru.
Ten proces powtarza sie, samonapedzajac i zwiekszajac predko$é wiatru
oraz obnizajac cinienie w centrum nizu.

W samym centrum panuje bezruch. Wiejacy w tym kierunku z duza
predkoscia wiatr jest odchylany przez sile Coriolisa i krazy wokot srodka,
czyli ,oka” cyklonu. (Na samym réwniku, choé¢ temperatura powietrza
jest wysoka i wilgotnoéé duza, huragany nie powstaja — nie ma sity
Coriolisa powodujacej skrecenie ruchu.) Tuz przy ,oku” predkos¢ wiatru
jest najwieksza, drastycznie wzrasta ci$nienie.

Gdy wiatr osiagnie odpowiednio duza predkos¢, nazywa sie go huraganem
(i zazwyczaj nadaje odpowiednie imie wlasne). Sita wiatru powoduje
duze zniszczenia, szczegdlnie przy przedostawaniu sie huraganu na
powierzchnie ladu. Stad tez i zla stawa huraganu.
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